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(Thời gian làm bài : 60 phút)
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( Đối với mỗi câu hỏi, học sinh chọn và dùng bút chì tô kín một ô tròn tương ứng với phương án trả lời đúng.
A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

Câu 1: Để xác định vị trí của một vật người ta dựa vào hệ quy chiếu, hệ quy chiếu bao gồm:


A. Hệ trục tọa độ và đồng hồ.


B. Hệ trục tọa độ gắn với vật mốc, gốc thời gian và đồng hồ.


C. Vật làm mốc, thước đo và đồng hồ.


D. Vật chuyển động gắn với gốc tọa độ O của trục Ox và đồng hồ.

Câu 2: Một người bắt đầu cho xe máy chạy trên một đoạn đường thẳng: trong 10 giây đầu xe chạy được quãng đường 50 m, trong 10 giây tiếp theo xe chạy được quãng đường 100 m. Tốc độ trung bình của xe máy trong 20 giây đầu tiên là bao nhiêu?


A. 15 m/s.
B.  10 m/s.
C. 7,5 m/s.
D. 20 m/s.

Câu 3: Xét một chiếc thuyền trên dòng sông. Gọi: Vận tốc của thuyền so với bờ là v21; Vận tốc của nước so với bờ là v31; Vận tốc của thuyền so với nước là v23. Như vậy:

A. v21 là vận tốc tương đối.
B. v21 là vận tốc kéo theo.


C. V31 là vận tốc tuyệt đối.
D. v23 là vận tốc tương đối.

Câu 4: Hai ô tô A và B chạy cùng chiều trên cùng một đoạn đường với vận tốc 50 km/h và 45 km/h. Vận tốc của ô tô A so với ô tô B bằng

A. –5 km/h.
B. 5 km/h.
C. 95 km/h.
D. –95 km/h.

Câu 5: Trong quá trình chuyển động thẳng đều của một vật, quãng đường đi được luôn
A. tỉ lệ nghịch với thời gian chuyển động của vật
B. tỉ lệ nghịch với tọa độ của vật
C. tỉ lệ thuận với thời gian chuyển động của vật
D. tỉ lệ thuận với tọa độ của vật
Câu 6: Đồ thị vận tốc – thời gian của chuyển động thẳng đều là một đường thẳng


A. đi qua gốc tọa độ.

B. song song với trục hoành.

C. bất kì.

D. song song với trục tung.

Câu 7: Hai bến sông A và B cùng nằm trên một bờ sông, cách nhau 18 km. Cho biết độ lớn vận tốc của ca nô đối với nước là v1 = 16,2 km/h và độ lớn vận tốc của nước đối với bờ sông là v2 = 5,4 km/h. Thời gian để ca nô chạy xuôi dòng từ A đến B rồi lại chạy ngược dòng trở về A là

A. 1 giờ 40 phút.
B. 1 giờ 20 phút.
C. 2 giờ 30 phút.
D. 2 giờ 10 phút.

Câu 8: Nếu nói “Trái Đất quay quanh Mặt Trời” thì trong câu nói này vật nào được chọn làm mốc?

A. Cả Mặt Trời và Trái Đất.
B. Trái Đất.



C. Mặt Trăng.

D. Mặt Trời.

Câu 9: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox từ tọa độ x1 đến tọa độ x2. Độ dịch chuyển của chất điểm này là
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Câu 10: Một vật chuyển động thẳng không đổi chiều. Trên quãng đường AB, vật đi nửa quãng đường đầu với tốc độ 20 m/s, trong quãng đường còn lại vật đi với tốc độ 5 m/s. Tốc độ trung bình của vật trên cả quãng đường là

A. 25 m/s.
B.  12,5 m/s.
C. 8 m/s.
D. 7,5 m/s.

Câu 11: Một hành khách ngồi trong toa tàu H, nhìn qua cửa sổ thấy toa tàu N bên cạnh và gạch lát sân ga đều chuyển động như nhau. Hỏi toa tàu nào chạy?

A. Tàu N chạy tàu H dứng yên.
B. Cả hai tàu đều chạy.


C. Tàu H chạy tàu N đứng yên.
D. Cả hai tàu đều đứng yên.
Câu 12: Hãy thiết lập phương trình chuyển động của một ô tô chuyển động thẳng đều biết. Ôtô chuyển động theo chiều dương với vận tốc 10 m/s và ở thời điểm t = 0 thì vật có tọa độ bằng 5 m.


A. x = 5 + 10t (m).
B. x = 10 + 5t (m).
C. x = 10 – 5t (m).
D. x = 5 – 10t (m).
Câu 13: Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho


A. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.
B. sự thay đổi hướng của chuyển động.


C. khả năng duy trì chuyển động của vật.
D. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.

Câu 14: A ngồi trên một toa tàu chuyển động với vận tốc 10 km/h đang rời ga. B ngồi trên một toa tàu khác chuyển động với vận tốc 8 km/h đang đi ngược chiều vào ga. Hai đường tàu song song với nhau. Chọn chiều dương là chiều chuyển động của đoàn tàu mà A ngồi. Tính vận tốc của B đối với A.

A. –18 km/h.
B. 18 km/h.
C. 2 km/h.
D. – 2 km/h.

Câu 15: Phương trình chuyển động của một chất điểm trên trục Ox có dạng: x = 4 – 10t (x đo bằng kilomét và t đo bằng giờ). Vận tốc chuyển động của chất điểm này là

A. –10 km/h.
B. 10 km/h.
C. –4 km/h.
D. 4 km/h.

Câu 16: Câu phát biểu nào sau đây là sai?


A. Vectơ độ dịch chuyển là một vectơ nối vị trí đầu và vị trí cuối của vật chuyển động.


B. Vectơ độ dịch chuyển có độ lớn luôn bằng quãng đường đi được của vật.


C. Khi vật đi từ điểm A đến điểm B, sau đó đến điểm C, rồi quay về A thì độ dịch chuyển của vật có độ lớn bằng không.


D. Độ dịch chuyển có thể có giá trị âm, dương hoặc bằng không.

Câu 17: Một chất điểm đi hết quãng đường s trong thời gian t. Tốc độ trung bình của chất điểm này là
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Câu 18: Một người bơi dọc theo chiều dài 50 m của bể bơi hết 30 s rồi quay về lại chỗ xuất phát trong 50 s. Trong suốt quãng đường đi và về tốc độ trung bình, vận tốc trung bình của người đó lần lượt là

A. 1,25 m/s; 0 m/s.

B. 0,63 m/s; 0 m/s.



C. 1,25 m/s; 2,67 m/s.

D. 0,63 m/s; 2,67 m/s.

Câu 19: Một người di chuyển theo hướng Đông 8 m rồi sau đo di chuyển sang hướng Nam 6 m. Độ dịch chuyển tổng hợp của người này là


A. 14 m.
B. 7 m.
C. 10 m.
D. 2 m

Câu 20: Đối với một vật chuyển động, đặc điểm nào sau đây chỉ đúng với quãng đường đi được?


A. Có phương và chiều xác định.
B. Có đơn vị đi là mét.


C. Không thể có độ lớn bằng 0.
D. Có thể có độ lớn bằng 0.

Câu 21: Một máy bay đang bay theo hướng Bắc với vận tốc 200 m/s thì bị gió từ hướng Tây thổi vào với vận tốc 20 m/s. Xác định vận tốc tổng hợp của máy bay lúc này.

A. 220 m/s.
B. 180 m/s.
C. 201 m/s.
D. 223 m/s.

Câu 22: Phương trình chuyển động của một chất điểm trên trục Ox có dạng: x = 2 – 5t (x đo bằng kilomét và t đo bằng giờ). Tốc độ chuyển động của chất điểm này là

A. –5 km/h.
B. 5 km/h.
C. –2 km/h.
D. 2 km/h.

[image: image17.png]


Câu 23: Đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một vật chuyển động như hình vẽ. Vật chuyển động với vận tốc bằng

A. –20 km/h.


B. 20 km/h.


C. –180 km/h.


D. 180 km/h.

Câu 24: Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của một vật có độ lớn bằng nhau khi vật đó


A. chuyển động tròn.

B. chuyển động thẳng và không đổi chiều.


C. chuyển động thẳng và đổi chiều 1 lần.
D. chuyển động thẳng và đổi chiều 2 lần.

Câu 25: Một người đi xe đạp trên 
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 đoạn đường đầu với tốc độ trung bình 10 km/h và 
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 đoạn đường sau với tốc độ trung bình 20 km/h. Tốc độ trung bình của người đi xe đạp trên cả quãng đường là

A. 12 km/h.
B. 15 km/h.
C. 17 km/h.
D. 13,3 km/h.

Câu 26: Một ô tô đang chạy trên một đoạn đường thẳng, số chỉ của công tơ mét trên ô tô cho biết


A. vận tốc trung bình.
B. vận tốc tức thời.
C. tốc độ trung bình.
D. tốc độ tức thời.

Câu 27: Phát biểu nào sau đây về vận tốc là sai?


A. Vận tốc là đại lượng vectơ.


B. Vận tốc có thể cho biết chiều chuyển động.


C. Vận tốc cho biết sự nhanh hay chậm của chuyển động.


D. Vận tốc luôn có giá trị dương.

Câu 28: Một người lái xuồng máy cho xuồng chạy ngang con sông rộng 240 m, mũi xuồng luôn luôn vuông góc với bờ sông, nhưng do nước chảy nên xuồng sang đến bờ bên kia tại một điểm cách bến dự định 180 m về phía hạ lưu và xuồng đi hết 1 phút. Độ lớn vận tốc của xuồng so với bờ là

A. 8 m/s.
B. 9 m/s.
C. 6 m/s.
D. 5 m/s.
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B. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm)

Đồ thị tọa độ – thời gian của hai xe (1) và (2) đang chuyển động thẳng đều được biểu diễn như hình bên dưới.


a) Mô tả chuyển động của hai vật.


b) Tính vận tốc của hai xe.


c) Viết phương trình chuyển động của hai xe.


d) Xác định vị trí và thời điểm hai xe gặp nhau.

ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	a
	Xe (1) chuyển động thẳng đều, ngược chiều dương Ox.

Xe (2) chuyển động thẳng đều, cùng chiều dương Ox.
	0,5

	b
	Vận tốc của xe (1): 
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	Vận tốc của xe (2): 
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	0,5

	c
	Phương trình chuyển động của xe (1): 
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	0,5

	
	Phương trình chuyển động của xe (1): 
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	d
	Điểm giao nhau giữa hai đoạn thẳng trên đồ thị x – t cho biết vị trí và thời điểm hai xe gặp nhau.

Từ điểm giao nhau giữa hai đoạn thẳng chiếu lên trục tung 
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 Thời điểm hai xe gặp nhau là lúc t = 2 h.

Từ điểm giao nhau giữa hai đoạn thẳng chiếu lên trục hoành 
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 Vị trí hai xe gặp nhau là x = 40 km.
	0,5
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